口

农历乙巳年闰六月十五 2025年8月 星期五 总第8723期 今日8版

破解

建筑行

业安全监管难题

□ 全媒体记者 龚盈盈

国家重点研发计划"城 镇可持续发展关键技术 与装备"重点专项-

范围内推广应用。

在金义自贸区(义

乌)国际电商数字港产 业园及基础设施配套工 程(一期)B地块观摩现 场,工作人员向专家组

展示了"智慧安全帽"的 功能与应用场景。

全帽"具备人员立体定 位功能。当工人接近吊

钩、未系安全带进行高

空作业等危险行为发

生时,安全帽会立即发

出语音警报,提醒工人

规避风险。遇到突发情

况,工人按下SOS按钮

后,系统将在30秒内通

知管理人员,事故响应

时间缩短60%以上,有

效降低人员伤亡风险。

同时,该设备模块设计

轻巧、可拆卸更换,支

持在不同工人之间循

环使用,大幅降低了使

用成本,解决了传统智

能安全帽"价格高、推 广难"的问题。目前,这 种"智慧安全帽"及其

据介绍,"智慧安

实 习 生 王滢帧

本报讯 8月6日,

义乌商报社出版 新闻热线:0579-85381110 国内统一连续出版物号CN33-0079 邮发代号31-78



以新发展理念为指引 加快构建新发展格局

习近平总书记引领中国经济高质量发展

编者按:昨日,《人民日报》头版头条,以"以新 发展理念为指引 加快构建新发展格局"为题,报道 了习近平总书记引领中国经济高质量发展纪实,在 文中第二部分"战略擘画——'以高质量发展的确定 性应对各种不确定性'"中,报道了今年以来,面对外 部环境变化,义乌市加快内外贸一体化改革,全力以 赴拓展国内外市场的情况,现予以转载。

"完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发 展格局",7月23日,习近平总书记主持党外人士座

决胜"十四五"、谋划"十五五"的关键时刻,7月 30日,中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济

形势,部署下半年经济工作。习近平总书记主持会议。 "主要经济指标表现良好,新质生产力积极发 展,改革开放不断深化,重点领域风险有力有效防范 化解,民生兜底保障进一步加强,我国经济展现强大 活力和韧性。"

"当前我国经济运行依然面临不少风险挑战,要 正确把握形势,增强忧患意识,坚持底线思维,用好发 展机遇、潜力和优势,巩固拓展经济回升向好势头。"

辩证分析形势、优势、趋势,清晰有力定调、定

越是壮阔的航程,越需要领航的力量。

(下转第五版)

锚定现代化 改革再深化

感悟思想伟力 汲取真理力量

·电视专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》引发强烈反响

□ 全媒体记者 龚盈盈

"建筑工程施工质量和 安全智能监管关键技 术与装备研究"项目示 本报讯 8月6日,由中共浙江省委 范城市论证会在我市 宣传部、中央广播电视总台总编室、浙江 举行。经过专家组实地 广播电视集团联合摄制的电视专题片 考察和充分论证,义乌 《文化的力量——习近平文化思想在浙 成为该重点研发计划 江的溯源与实践》,在央视综合频道和浙 项目的全国首个示范 江卫视晚八点档播出。当晚,我市广大干 部群众通过电视、网络等多种形式积极 近年来,我市以 收看,并围绕专题片内容展开热烈讨论, "智慧安全帽"为核心,

打造建筑工程智能监 习近平总书记在浙江工作期间,擘 画实施文化建设"八项工程",引领浙江 管平台,推动建筑行业 从传统监管向智能监 文化建设取得历史性成就、发生历史性 管转型升级。平台以 "管住人、管好事、管住 风险"为目标,依托"智 慧安全帽"的立体定位 技术,整合日常监管需 求,自2024年起在全市

表示,回望浙江文化大省建设的壮阔征 程,"八项工程"的生动实践令人心潮澎 湃,更深刻印证了习近平文化思想的真 理伟力,为奋进高水平文化强省注入坚

当晚8时,市委宣传部六楼会议室 内灯火通明,全体机关干部整齐就座,集 中收看专题片。当屏幕上一幕幕展现义 乌发展的画面缓缓展开,大家心潮澎湃、 感慨良多。"丰厚的文化底蕴是'义乌发 展经验'的六大内涵之一,义乌的发展看 似莫名其妙,其实奥秘就在丰厚的文化 底蕴中。"市委宣传部副部长楼勇军表 示,通过观看该片,我们更加深刻地感受 到,习近平文化思想蕴含的科学真理价 值、强大精神力量、博大文化情怀。全市 宣传系统将在习近平文化思想的指引 下,深入实施"何以义乌"文化解码工程, 系统挖掘义乌历史文化资源,全面打造 "有情有义 世界义乌"城市文化品牌。同 时,将着力锻造理论铸魂重地,加快建设 浙中文化高地,坚决守牢意识形态阵地,

为"打造新典范、再造新辉煌"贡献文化 力量与思想动能。

义乌市融媒体中心的干部职工也集 中观看了专题片。浙江深入实施文化传 播工程,20年来不断巩固壮大主流舆 论,浙江正能量声音传得更远更广。当片 中重温习近平同志当年对新闻工作者提 出的"为党为民、激浊扬清、贵耳重目"的 12字要求,义乌市融媒体中心党建办主 任潘旭东深受触动。他表示,作为新时代 新闻工作者,要始终牢记习近平总书记 的嘱托,坚持守正创新、服务大局,紧扣 全市中心工作,深化内宣外宣联动,讲好 义乌故事,传播义乌声音,做实、做优、做 强新闻主业,为建设具有强大引领力和 传播力的主流舆论体系贡献力量。

专题片循迹溯源,沿着习近平总书 记在浙江的文化足迹,带领观众深入理 解其文化思想的理论逻辑与实践脉络。 在福田街道陶界岭村文化礼堂,村民们 自发聚集在户外集中观看。福田街道联 港社区副书记、联平党支部书记朱春伟

感慨地说:"我看到了浙江深厚的文化积 淀,更感受到习近平总书记对文化事业 的高度重视与深情厚谊。'八项工程'不 仅夯实了浙江文化强省的基础,也实实 在在提升了老百姓的文化获得感。其中, 文化阵地工程让农村文化礼堂成为村民 的精神家园,古镇里写生的孩子、广场上 跳舞的大妈,正是我们身边最生动的文 化图景。"他表示,将接过文化传承的"接 力棒",把文化力量转化为推动发展的不 竭动能,为建设文化浙江贡献基层力量。

在后宅街道李祖村新时代文明实践 站,干部群众齐聚一堂,共同观看专题 片。义乌市李祖村职业经理人、浙江子云 乡遇农业开发有限公司总经理金靖表 示:"重温习近平总书记的殷殷嘱托,更 加坚定了我们感恩奋进的信心和决心。 她介绍,下一步将深入贯彻习近平文化 思想,以"有礼的祖儿"为核心文化品牌, 推动"大李祖共富联盟"建设,把文化软 实力转化为乡村振兴和共同富裕的硬支 撑,走出一条以文化赋能发展的新路子。

学习感悟不断深化,社会反响持续升温。

变革,为习近平文化思想的形成提供了 重要理论基础和实践素材。四集节目分 别以《文以立心》《文以载道》《文以兴业》 《文以化人》为题,聚焦反映这一历史过 程,充分彰显习近平总书记深邃的文化理 念、宏阔的文化视野、深厚的文化情怀。

首集《文以立心》播出后,引发了我 市广大干部群众的强烈反响。大家纷纷

全球数贸中心一配套工程开放试通车

记者获悉,全球数贸中心与 国际商贸城五区连通及配套工程 于昨日起开放试通车。

据悉,该工程连通全球数贸 中心与国际商贸城五区,南起银 海路、北至诚信大道,全线长约 800米。工程采用"主线地下道 路+地面辅道"的形式,其中主线 地下道路按照城市主干路标准建 设,设计速度60千米/小时,为双 向6车道,全长388米,包括敞开 段289米和暗埋段99米:地面辅 道则按照城市支路标准建设,设 计速度30千米/小时,同样为双 向6车道,总长704米。

全媒体记者 王怿杰 摄

2025年"名特优新"开始申报

数据多跑路 群众少跑腿

我市在全省率先实现征收户缴纳契税全流程网办

□ 全媒体记者 何彦婕

本报讯 记者从市市场监管局了解 到,2025年"名特优新"申报已正式开 始。符合条件的个体工商户,可自主申 报,申报时间截至2025年8月31日。

据了解,"名特优新"个体工商户是 指"知名"个体工商户、"特色"个体工商 户、"优质"个体工商户、"新兴"个体工商

户,各类个体工商户以实际情况进行申 报,分类仅可选择一种进行申报。

有意向申报的个体工商户可以搜 索"浙江企业在线"公众号,然后点击 "企业在线",在"我要报送"中点击"名 特优新"申报进入。进入申报页面,维护 并确认个体户基本信息后,点击"本人 已阅知,并自愿申报"。此后,根据实际 需要维护申报内容并检查数据准确性,

据悉,被认定为"名特优新"的个体 工商户,可以在相应营业执照名下增加 2分社会法人信用分,享受分质供水管 道免费提供表后延伸服务、分质水水价 打折、水费违约金减免、临时用电设备租 赁且优惠收费等。

此外,"名特优新"个体工商户能够 享受更高额度的专项贷款,利率更优惠。

如义乌农商银行推出名特优新贷,利率 最低可至4%。同时,国家级平台"全国个 体工商户发展网"专门设立展示推介"名 特优新"个体工商户风采的专区,助力 "名特优新"个体工商户获客引流;还会 定期组织"名特优新"个体工商户参加各 类活动,为"名特优新"个体工商户提供 展示和交流合作平台,提高产品知名度 和市场份额。

"预验收+整改并行"模式 让项目建设提速

管理系统已在全市344个建筑工地全面落地应用。

化转型具有重要的示范和引领作用。

专家组一致认为,我市以"智慧安全帽"为切入点,探索出 "智能设备精准采集+数据模型研判决策"的创新监管路径,

实现了从"被动防护、人工巡查、经验管理"向"主动预防、智能 监控、数据驱动"的转变。我市在智慧监管体系建设方面的创 新成果和改革实效,为破解建筑行业监管难题提供了可复制、 可推广的"义乌样板",对全国建筑工程质量安全监管的数字

范

□ 全媒体记者 王怿杰

本报讯 近日,我市城投 集团推行的"预验收+整改 并行"模式成效显著,推动7 所新建校园平均提前1个月 完成交付。

据悉,城投集团联合教 育局、学校、消防等组成验收 组,一体推进主体工程核验、 功能区域监督、系统集成调 试三个阶段预验收程序,发 现问题即时建档标号、同步 整改。该机制确保问题在萌芽 阶段即被锁定清除,为最终正 式验收扫清障碍。运行以来, 平均验收周期从15天压缩至 7天,效率提升十分显著。

校园建设工程通常有较 为明确的投用时间节点,而 "预验收+整改并行"模式将 验收环节主动前移,提前发

现并整改问题,最大程度上 确保工程建设内容在竣工验 收时"一次通过"。

此外,7所新建学校建 设中的问题主要集中在消防 隐患及施工质量方面。其中, 消防方面涉及消防设施安 装、通道设置或材料合规性 等安全关键点,是预验收的 重点排查对象;施工质量问 题则涵盖了建材使用、工艺 规范、工程收口等具体施工 环节不符合验收标准的情 况。提前发现并整改这些问 题,是"预验收+整改并行" 模式能够大幅压缩验收周期 的关键所在。

据悉,城投集团将把这 心)新模式全面推广至医院、 文体场馆等更多民生项目,持 续为城市高质量发展和市民 福祉提升注入新动能。

实干论英雄 奋战第一线

□ 全媒体记者 何彦婕

8月4日,记者在义乌市政务服务中 心看到,税务局工作人员正在审核一条 来自稠江街道云潮府的契税申报业务。 系统界面清晰显示,申请人金先生因符 合征收户条件,可享受货币补偿抵免契 税政策,抵免金额达8000余元。经过系 统自动核算,金先生最终仅需补缴差额 税款8889元,整个审核过程高效便捷。

今年初,市税务局在全省率先实

现征收户缴纳契税全流程网办。在实 施过程中,市税务局着力加强跨部门 协同对接,通过深度整合房地产交易 系统资源,成功建立了覆盖全量征收 户的信息数据库,为契税征管数字化 转型奠定了坚实基础。

据了解,契税是指在不动产(如土 地、房屋等)发生买卖、赠与、交换等权属 转移行为时,由承受方缴纳的一种税。当 纳税人土地、房屋被县级以上人民政府 征收、征用,重新承受土地、房屋权属时,

税务部门需要根据其货币补偿金额或房 屋产权调换、土地使用权置换支付的差 价来计算应缴纳契税。

目前,不动产权人在"浙里办"App 的"不动产智治"模块提交办证材料后, 相关信息会实时同步至税务部门的征 管系统。依托智能识别技术,系统可自 动判断不动产权人是否属于征收户。若 确认为征收户,系统将自动比对征收户 信息,智能获取货币补偿金额、自动匹 配适用政策条款、自动形成应申报数 据,实现全流程"一网通办"

这一智能化升级,极大优化了征收 户的办税体验。"过去,征收户即使在'浙 里办'提交了信息,仍需携带国有征收补

偿协议、抵免意向等纸质材料到窗口办 理。而现在,纳税人足不出户即可在线完 成全部流程,既省时又省力。"市税务局 第一税务所副所长楼倩婷告诉记者,这 一改革不仅减少了群众跑腿的麻烦,也 显著提升了税务部门的服务效率。

今年以来,线上办理征收户新购置 房屋契税抵免业务1121笔,抵免计税金 额超12亿元,线上办结率超95%,平均 办理时间从1个工作日压缩至5分钟内。

这种现代化征管方式,有效解决缴 纳契税"协同难、缴税难、监管难"问题, 充分体现税务部门深化"互联网+政务 服务"的改革成效,真正实现了"数据多 跑路、群众少跑腿"。

值班总编:沈锦磊 责任编辑:朱雪梅 校对:舒秋明